

Fructidor

Mahón 22 de Agosto de 1936
Año III Número 69
Redacción y Administración: Mariscal Foch, 61
Número suelto, 15 cént.

El pueblo español en su epopéyica lucha contra el fascismo, escribe la más brillante página de su historia.

Semanario órgano del Ateneo Racionalista y de las juventudes libertarias menorquinas. Portavoz de los Sindicatos Unicos de Menorca afectos a la C. N. T. de España.

Editorial

Por una economía nueva

La responsabilidad que el presente momento revolucionario ha hecho caer sobre el proletariado revolucionario es enorme. A nosotros, trabajadores de todas las tendencias, nos corresponde arrancar—lo que se hace con un valor indescriptible—la hiedra fascista y tender simultáneamente—es de una gran importancia—los rieles de un nuevo sistema económico que responda a esta hora de guerra contra la reacción y a los albores de la sociedad nueva que ya se vislumbran en lontananza.

El proletariado español está atravesando unos días de prueba; días difíciles. Aún cuando tenemos plena confianza en la capacidad constructiva demostrada, cada productor ha de hacerse cargo de la situación y responsabilizarse. Si días duros se ha vivido, y se viven, los que se avecinan no lo son menos, reclamando, por lo tanto, una actuación seria y sin desmayos.

Hay que tener presente que el golpe militar-fascista intentaba, vanamente, por cierto, respaldar el agonizante sistema capitalista, por lo cual se dirigía a machacar el empuje revolucionario de los trabajadores. Y una vez dominada la embestida reaccionaria contraemos el deber de fortificar nuestro avance construyendo la vida económica sobre bases totalmente nuevas. Teniendo presente que en varios frentes aún se lucha para desalojar los reductos del fascismo, en las regiones donde la clase trabajadora domina la situación, la producción debe ceñirse a las necesidades de la lucha y de la vida ciudadana y no a la oferta y demanda del fracasado régimen capitalista. Producir de acuerdo a las necesidades actuales y no para la especulación.

Y aquí radica el papel primordial que está llamado a desempeñar el proletariado. Controlar la producción, estar atento a la marcha de las industrias para que no se gasten inútilmente energías tan preciosas hoy. Ahora más que nunca es inadmisibles que el obrero produzca a capricho del explotador. Mientras trabaja el músculo ha de ejercitarse el cerebro.

Y mientras se practica este control sobre la producción actual ha de proyectarse nuestra mirada sobre el futuro, futuro que puede decirse está ya al alcance de nuestra mano. Después del descalabro que ha sufrido la economía española a raíz del criminal intento, nuestro esfuerzo no puede ser dedicado en manera alguna a levantarla de nuevo sobre las bases en que se sustentaba antes, o sea sobre la propiedad privada, piedra angular del sistema burgués. Ya que la grave responsabilidad de reconstruir la economía española descansa sobre nosotros, es la hora de poner en práctica nuestras teorías instaurando una economía nueva: socialización de la riqueza.

Seamos responsables y trabajemos con ahinco.

Hay que encauzar la revolución por normas netamente libertarias

Andrés Soler

Como hay muchos que se interesan en describir la revolución en marcha, enjuiciaremos la marcha de la revolución, que no tiene el mismo sentido.

La guerra civil entablada con motivos de la rebelión fascista, se ha convertido en la revolución social que tanto tiempo iba gestándose en el corazón del pueblo; estamos en plena revolución. Los acontecimientos desarrollados en Cataluña y demás lugares de España lo demuestran por su marcha progresista útil a los intereses del pueblo. Ya no es una parte de pueblo hambriento el que se ha arrojado contra los usurpadores, que componían cuatro chulos señoritos que jamás supieron de la honra del trabajo. Es toda una clase oprimida, es todo un pueblo explotado, es toda una humanidad doliente la que ha empuñado las armas para mantener la fiera inicua y corrupta del capitalismo y sus defensores, que querían sumergernos en el cienago de una vida vil y salvaje, como es la del fascismo de todos los países donde impera.

Se ha desvelado un manto obscuro sobre la faz tétrica de España.

Ya no suenan las campanas; el clamor de los esclavos y rugido de las bombas los ensordece; el velo y la mantilla ha sido cambiado por el pañuelo rojo y negro que sus poseedores, arma al brazo, pasean desafiadores por las calles de la nación.

El fuego con sus rojas llamas ha purificado los claustros, los palacios y las iglesias que al reducirse a cenizas sus símbolos y emblemas destierra para siempre los cultos mitológicos embrutecedores de mentes y conciencias. Aún quedan villanos, pero muy pronto pagarán con su vida infame, la traición hecha al pueblo, que para ellos y por ellos sufrieron, produciendo lo que jamás gozaron.

En estos momentos en que el dolor impera en todos los pechos, en que la sangre de padres, hijos y hermanos encharca con lágrimas de sentimiento las calles donde hubo actos de tragedia, son los que la razón debe tener más sentido ideológico para canalizar esos ríos de sangre proletaria sobre campos vírgenes en odios, que fructifiquen en gérmenes de una nueva vida.

Vivimos en unos momentos de transformación social en todo el territorio hispano; dicha transformación será de extensa y útil como el grado ideológico que ostenten los que en misión integran el fragor de la lucha. Si verdaderamente el pueblo responde a lo trascendental del momento, España no solamente se verá libre del terrorismo negro y feudal sino que económicamente forjará un sistema de vida tan racional y humano que extirpará de sus dominios los prejuicios morales como el servilismo y la ignorancia, principal sostén de la

La gran traición

En España como en Italia

Francisco T. Pascual

Nunca pudimos sospechar que después de la bárbara incursión realizada por el fascismo italiano en Etiopia, se incubase en España tan espantosa y tremenda convulsión, de la que el historiador le temblará la mano sólo para dar un esbozo de tanta víctima y tanta ruina.

Tuvimos que compadecer a los abisinios por el salvajismo de Italia; con más razón hemos de hacerlo por alto espíritu de justicia y humanidad con nuestros hermanos leales, que han sucumbido en esta cruenta guerra civil.

El capitalismo, el orgullo y la ambición nos han llevado a tan triste estado.

Pero se ha desperdizado el león español y a zarpazos y dentelladas dará al traste, al frente de los hijos del pueblo, con los que pretendían sojuzgarnos y someternos a oprobio y tiranía.

Baldón y execración eterna para los culpables de tanta maldad, felonía y destrucción de tantas vidas y haciendas españolas.

Con los millones y millones destinados al vandalismo, si no se hubiesen regateado estos en beneficio del pueblo, otro gallo nos cantara.

Claro está, que ahora las entregas de dinero que contemplamos, son forzadas, hijas del vendaval reinante; no por amor de nadie; es el miedo imperante del que no supo ni quiso a tiempo dar lo que tenía que dar.

Es de esperar que el esfuerzo heróico del pueblo, conseguirá apagar las últimas llamaradas del fascismo criminal.

El pueblo requiere y tendrá paz, trabajo, viviendo una nueva era de justicia y fraternidad.

Mahón.

esclavitud a la que estábamos subyugados por culpa de dogmas tanto políticos como religiosos. No basta con hacer mención de los crímenes y fraudes a que hemos estado sometidos en el pasado, la realidad de las horas vividas en el presente, creo bastará sobradamente para que con regularidad y firmeza, encauzando el verdadero sentido de la revolución, nos dediquemos a una acción única que nos compense en la mañana las amarguras en que vivimos.

Mientras los tres puntales que sostiene a la sociedad burguesa, Capital, Autoridad y Religión, no sean derribados por el esfuerzo del pueblo, LA HUMANIDAD SERA ESCLAVA. Si en el fragor de esta lucha de clases el pueblo sumiso obedece y calla, no respondiendo a un examen de conciencia ni a un sentido ideológico cimentados con principios puramente libertarios, se forjará por sí mismo nuevas y más fuertes cadenas cuyos eslabones habrían de romperse nuevamente con otra y más sangrienta revolución.

A los compañeros de Mahón

Los ex-corrigendos de La Mola os saludan fraternalmente

Solo unas líneas queridos compañeros, unas líneas someras si se quiere pero que condensan aunque no como yo y mis compañeros quisiéramos el testimonio de nuestro reconocimiento, el reconocimiento cordial y sincero de todos los que víctimas de la justicia histórica compartimos las monótonas horas del cautiverio en la nefasta y tétrica fortaleza de La Mola.

Nuestro reconocimiento a vosotros que en todo momento estuvisteis al lado nuestro, a vosotros que ni un instante olvidasteis a los que yacían sumidos en los horrores de aquel antro carcelario, víctimas de la sádica ferocidad de aquel engendro del averno que se llamaba Barbosa, chacal con uniforme, asesino mercenario sin escrúpulos al servicio de una clase históricamente encanallada, representante genuino de una casta que desde tiempos inmemoriales hasta hoy subyugó a este Pueblo que, con una admirable solidaridad y un heroísmo nunca igualado, con una conciencia y una visión éticamente revolucionaria, ha dado al traste con el milenarismo despotismo de la Teocracia y del Militarismo en España; a vosotros camaradas que siempre nos alentasteis, que salisteis a la palestra pro nuestra causa, arrastrando en el anónimo persecuciones, procesamientos, despidos, etc., etc., toda la clásica gama del maquiavelismo represivo estatal.

Esto quisiera haberlo hecho antes, pero causas ajenas a mi voluntad no me lo permitieron; confío que todos los compañeros sabrán disculpar esta anomalía.

A todos, particularmente a los compañeros de nuestro paladín FRUCTIDOR y C. P. P. hacemos presente el testimonio de nuestro reconocimiento.

¡Viva la C. N. T.!

¡Viva el Comunismo Libertario!

LADISLAO LOPEZ

Barcelona 11 Agosto 1936.

Un donativo para los milicianos

Los obreros que trabajan en las obras del puerto de la Compañía Entrecanales y Taura, por acuerdo, tras larga discusión, aprobaron el destinar un día de jornal para los fondos que se recaudan a beneficio de las milicias antifascistas.

Hace unos días, una Comisión entregó la cantidad de 375 pesetas, importe de lo recaudado, en las mismas manos del Comandante Militar, señor Marqués, que agradeció el rasgo generoso de los proletarios que para ayudar a los milicianos no dudan en mermar su ya reducido jornal.

LA SITUACION EN BALEARES

Ha transcurrido un mes desde que los asesinos fascistas querían poner a España bajo una mano de hierro; pero han fracasado por completo, no tienen ya solución, han perdido la moralidad por completo. En Menorca fracasaron a los dos días de haber estallado este criminal movimiento fascista-militar. En Palma creemos que no va a tardar muchos días y estará en poder de las fuerzas leales.

El pasado sábado salieron para Mallorca los milicianos procedentes de Barcelona que vinieron a Mahón para concentrarse. Juntamente con estos milicianos marchó también un número considerable de compañeros menorquines que darán su vida, si el caso lo requiere, para librar de las garras de los facciosos a nuestros hermanos mallorquines. Marcharon también con estos milicianos un buen contingente de las tropas de todos los cuerpos de Mahón.

A fin de aplastar lo más pronto posible el fascismo en Palma, han sido reclamadas las reservas de los años 33, 34 y 35; estos soldados han sido sorteados para ir a nuestra vecina isla. Sólo quedaron los soldados para prestar los servicios necesarios.

El día 19 del presente llegó a ésta un buque con 285 presos los cuales fueron trasladados a bordo del «Aragón». El mismo día por la tarde también llegó a este puerto el barco hospital «Marqués de Comillas», procedente de Mallorca, con un centenar de heridos, casi todos leves.

Han sido trasladados de la cárcel de ésta al vapor «Aragón», los presos fascistas encarcelados con motivo del actual movimiento.

En una asamblea celebrada el día 17 del que cursa, fué nombrado un Comité de enlace de las dos entidades obreras de esta localidad, U.G.T. y C. N. T.

La misión de este Comité es de dirigir y controlar el movimiento obrero, a fin de encauzarlo por el camino de la liberación humana. FRUCTIDOR le desea el máximo de acierto en todos los problemas que se le pueden presentar.

Debido a la llegada del «Marqués de Comillas», se hizo correr el bulo de que dicho barco llevaba 800 heridos, cosa que alarmó, como es natural, al pueblo. Debido a estas mentiras que algunas personas vienen difundiendo con el interés de sembrar el pánico entre el pueblo, el Delegado del Gobierno ha hecho público un bando poniendo de manifiesto que toda persona que se dedique a proparar noticias alarmantes, será encarcelada.

Todos los días salen para Palma los hidroaviones de esta Base, para operar sobre aquella isla en poder de los facciosos.

Nuestras tropas, juntamente con los milicianos ya han reconquistado algunas poblaciones, y más de un centenar de kilómetros de terreno.

Con estas noticias, podrán ver nuestros lectores que dentro de breves días serán reducidos a la impotencia los criminales fascistas.

Todo por nuestros milicianos

Un deber que no podemos olvidar: que a las milicias y a sus familiares no les falte nada.

Hemos pasado una semana desde que nuestros valientes milicianos marcharon a Mallorca para librarla de las garras de los asesinos militares-fascistas, de estas hienas que han ensangrentado al pueblo español; que han sembrado de cadáveres las tierras de España. Ellos han marchado para dar sus vidas si es preciso, pero nosotros, los que hemos quedado, tenemos un sagrado deber, un deber que no podemos olvidar, el cual es que a este puñado de valientes no les falte nada. Hay que contribuir con pesetas, con artículos de primera necesidad y con toda clase de útiles que se hacen indispensables en el frente de combate. Hay que pensar en todo momento, en todo instante, el heroico esfuerzo que estos camaradas hacen.

Sería un crimen olvidarlos, y más desampararlos. Desde ahora mismo hay que reducir el sueldo a toda la pléyade de burócratas, a fin de recaudar las cantidades que se crean precisas. El más pequeño descuido nos podría llevar al borde del abismo, por lo cual, trabajadores, tenemos que sacar el dinero de donde lo haya; tenemos que llevar a la práctica lo que el criminal y cobarde Gil Robles venía diciendo en sus mítines para engañar a los mártires del trabajo, El dinero todavía está en manos de los mismos, de los privilegiados, y hay que ir a ellos para que nos lo entreguen sin ninguna clase de rodeos; no debemos guardar contemplaciones, ellos son los que lo tienen y deben entregarlo. Hoy por hoy, las pesetas las necesitamos nosotros; en sus manos no sirven para nada, tienen un valor nulo. Y esto debe terminarse, camaradas.

En Mahón y en el resto de la isla de Menorca todos debemos saber los Comités Pro-Milicias Antifascistas que hay nombrados. Estos Comités, hasta el momento presente, vienen recaudando, sin ninguna clase de violencias, fondos para nuestros compañeros; pero esto se acabará, y no va a tardar mucho tiempo. Por lo tanto hay que adoptar energéticas medidas siempre en bien de los que luchan, de los que están en el frente de combate. Debemos dejar todos los legalismos; hay que seguir por el camino más recto; ya pasaron los tiempos de las fantasías, hay que vivir de las realidades.

Volvemos a repetirlo, hay que sacar dinero de donde lo haya. Pensemos siempre en los que luchan y en sus familias, que tampoco podemos descuidar un solo momento.

Todo para nuestros compañeros y sus madres, hijos y compañeras. Tenemos que hacer el máximo de esfuerzo en esta contienda en pro de la libertad que venimos librando con nuestros mortales enemigos.

Sigamos andando

J. Reurer

En primer lugar, comprendo que no soy el más adecuado en estos momentos para dar una aclaración y una orientación sobre la Revolución que tenemos emprendida, pero al menos quiero brindar mi óbolo a la Verdad y a la Justicia, sobre la lucha que nos rodea.

De gusto hemos emprendido la ruta y penosa batalla que vivimos. Digo de gusto porque..., ¡cuánto tiempo hacía que los hombres que sentimos y anhelamos esperábamos un momento como este, para abrir las puertas y barrer con escobas nuevas la basura que de siglo en siglo había criado la España Negra! Ella que en estos últimos años no había podido coger del todo el mango del látigo, porque la evolución humanitaria le había descubierto sus mentiras y misterios, ha sabido contestar con la forma y desfachatez que le es peculiar a esa Evolución.

Pero, por fortuna, esta ola negra no ha podido contrarrestar a la blanca, que con sobra de razón y energía los ha sabido aplastar, descubriendo sus mentiras y misterios, respondiendo por estos, los preservativos, los aparatos de aborto, las monjitas embarazadas y los fetos escudidos.

Si estos son los misterios que nosotros nos figurábamos, esto es la Religión Católica Apostólica y Romana, fuente de raquiticos y sifiliticos que embarga a toda la chusma facciosa.

Son ya en diferentes puntos de España que sobre el asunto anteriormente tratado, estamos tranquilos por nuestra parte, pero ahora tenemos otro a emprender que ha de ser en recompensa de los ríos de sangre derramados por la primera, punto este esencial de la Revolución Española, ahora emprendida.

A mi juicio, creo que la lucha a emprender va a ser tan dura como la pasada (hablo principalmente por las regiones y pueblos que ya tenemos exterminado hasta el tronco el árbol faccioso). Y es verdaderamente de lamentar que después de haber perdido tantas vidas, poner tantos desgraciados y dejar tantas familias con luto, tengamos un segundo que por defender los intereses de unos y explotar a otros nos hayan de acribillar a balazos por defender una causa justa hasta hoy no disfrutada.

Cuanto tiempo se ha venido hablando del Frente Popular, de los beneficios que nos podría reportar esa unión de fuerzas obreras, y ahora que la tenemos empezada, andemos con pie seguro, que no tan sólo hemos de exterminar a una clase sino a todas sin excepción porque la lucha a emprender es una; Capital y Trabajo.

Por eso compañeros no abandonemos las armas, no vacilemos con las palabras de los políticos que desde la tribuna o el micrófono nos dirigen, para frenarnos, para defender sus bienes, y en alguno de ellos sus treinta millones.

No nos embauquemos en pequeñas burguesías ni en regímenes estatales, que estos ríos de sangre han de servir para algo, y ese algo ha de ser la emancipación total de la clase trabajadora, y tened presente que mientras haya explotadores habrá explotados y mientras haya explotados habrá miseria.

Y a mi entender sólo hay un lema: Por la emancipación total de la clase obrera. Por algo ha de servir el verdadero Frente Obrero que ha sabido formar el proletariado español.

Alayor, 13-8-36.

Camaradas, ¡alerta!

Juan Tuduri

Vamos siguiendo un proceso que hace retremblar las más íntimas fibras del corazón español.

La lucha enconada y cruel entre hermanos, aún se desarrolla de una manera fatídica, aunque se vislumbren ya los últimos coletazos de la bestia fascista, que a todo trance quería imponernos su yugo, despota, tiránico y ominoso.

La masa proletaria en estos trances ha sabido ponerse a la altura de sus programas y por la independencia de ellos, se lanzó y está en la calle, arma al brazo para defender sus postulados de justicia y libertad.

Pero es necesario que después de pasado el tremendo temporal que nos azota, los obreros se percaten de que hay que estar ojo avizor y aunque se hayan restañado las heridas que han causado al pueblo los espúreos de la patria, mantenerse firmes y tenaces en sus propósitos de defensa y actuación, agrupándose en apretado haz, que les hará cada vez más incombustibles para salir victoriosos en las futuras luchas sociales y obtener con el triunfo las mejoras propias de clase. No como hasta ahora que han forcejeado siempre abatidos a los pies de los capitalistas y patronos, dejándoles casi sin fuerzas para lamentar sus desgracias.

Luce en el horizonte, radiante, el sol de la libertad, pero es necesario que luzca siempre esplendoroso y vivificador a pesar de todo y si se muestra en compañeros o dirigentes algo de negligencia y abandono, se les echa por la borda, renovando sus puestos en personas de lealtad a toda prueba.

Dormir ahora sobre laureles sería insensato. Es preciso conquistar bien el presente, para luego obtener los máximos frutos en el porvenir.

Hemos de tener todos la reledumbre del roble, que resiste y está dispuesto a resistir los embates que se presenten.

Por esto, repito, ¡alerta!, pues ahora viene una segunda parte que no se hará esperar.

Como siempre «amicus Plato, sed antem amicus veritatis.»

Sobre todo la verdad y caiga el que caiga.

Trabajadores: Adquirid todas las semanas el semanario

“FRUCTIDOR”

Aparece los sábados.

Desde Alayor

Organizado por el Comité Pro Milicias Antifascistas, tuvo lugar el pasado domingo en esta Ciudad un partido de foot-ball, entre una Selección de ésta contra el C. D. Menorca integrado por elementos de la Unión Sportiva, a beneficio de nuestras Milicias.

El partido bien.

El Comité desde estas columnas agradece a todos los que tomaron parte en dicho acto, su desinteresada y entusiasta colaboración, en pro de nuestros milicianos.

Con el mismo fin, este Comité en cooperación con el «Grupo Artístico Escuela Nueva» organiza para el próximo sábado, día 22, por la noche, una velada Literaria-Musical.

EL COMITÉ

Palma y los fascistas

Fernando Ferrer

En el momento de escribir estas cuartillas, Palma ha sido intensamente bombardeada. Los aviones han dejado caer, como del cielo, una nube de granadas y bombas que han causado estragos en el frente faccioso palmesano.

Las milicias antifascistas que aguardaban en Ibiza el momento de entrar en Mallorca para lograr su rendición, han causado también en el frente rebelde varias bajas. Los primeros pueblos se han rendido. La resistencia que pueda hallarse en los pueblos del radio palmesano no se ha de hacer digna de mención.

El punto negro está en Palma. En la capital de las Baleares, en estos momentos aún en manos de la militarada criminal y fascista, es donde se preve la mayor resistencia.

No obstante el fervor revolucionario que alienta en los corazones del proletariado español que se ha dirigido a conquistar nuestra vecina isla,

va acompañado del más grande acoplamiento de serenidad y conciencia de lo que se va a hacer.

El triunfo, por lo tanto, es seguro. No transcurrirán muchos días y Palma estará en manos del pueblo. Y este mismo pueblo sabrá hacer su justicia.

La clerigalla y el militarismo rebelde han de encontrar zapato para su pie. No va a quedar ninguno de los que hasta hoy han querido someter al pueblo bajo la férula de la bota militar y de la sotana servil.

El triunfo revolucionario en Mallorca, igual que en toda España, será un hecho. Las fuerzas de la Confederación han de izar su pabellón revolucionario y la vista de los colores rojo y negro de nuestra bandera acobardarán de una manera fatal a los entes de instintos ancestrales e implantarán juntamente con todo el proletariado español la era de paz, trabajo y amor que todos ansiamos.

El Espejo y la Mujer

A. Martí

No hay ninguna mujer que no haya consultado al espejo; que no le haya interrogado: ¿soy guapa y el espejo no responde, contesta «ella» misma? El espejo refleja la imagen; y la imagen es, según quien la mira.

Las jóvenes todas dedican un tiempo a acicalarse, que no a embellecerse y sostienen con su amigo el espejo un diálogo, dos, tres, cuatro al día; diálogo mudo pero profundo. Cuando las espiguillas aparecen, cuando una arruga surca la tez, cuando el vello puebla el rostro, o algún hilillo de plata asoma entre el cabello, la mujer sufre, sufre en el alma. La lucha desesperada, frenética, que sostiene la mujer contra la vejez, y más cuando es prematura, (la mayoría de veces) la enloquece. A mi me dan lástima cuando contemplo a la fémina treintona que quiere aparecer de quince abriles, con gestos que quisieran ser añejados, con poses chuscas, andar rápido...

La mujer en todas las latitudes, y bajo todos los roles—a excepción de las birmanas—la han educado para «conquistar», para «agradar» al hombre. Muchos siglos pesan sobre sí; no puede borrarse de un soplo los atavismos que la ligan a un pasado de ignominiosa esclavitud.

¿Cuál fué la primera mujer que se miró al espejo y el primer espejo? Sería quizá, una salvajita en celo que preguntaría a las tranquilas aguas de un lago, ¿le gustaré?, ¿por qué no me quiere?, ¿soy bella?

Y ese gesto, esa inquietud, ha vibrado a través de todos los pueblos, de todas las razas, de todos los corazones femeninos; pero las mujeres de hoy se darían vergüenza de, desnudas, mirarse a las limpiadas aguas de un estanque.

Pocas mujeres hay que pregunten al espejo del alma: ¿soy bella moralmente?, ¿qué vicios tengo?, ¿qué mal he hecho?

¿Cuál es el espejo del alma? Un cristal azogado, las aguas de un lago, una superficie pulida, reflejan el objeto que se les antepone; pongamos el físico del ser humano. Las acciones reflejan la estructura del alma, y para

conocer el alma es necesario que interroguemos a los actos ejecutados o que hemos pensado, o pensamos ejecutar.

El espejo no responde; los actos tampoco; pero la respuesta, en el primer caso, la hallaremos en la contemplación de la reflexión; en el segundo, en la voz de la conciencia, esa voz profunda, desinteresada, sincera; esa voz interior, sin sonido, pero que nos araña cuando hacemos algo «malo» y nos acaricia, placentera, cuando ejecutamos el «bien»; esa voz que nos proporciona remordimiento, tranquilidad o placer.

En esta época standard no hay tiempo para pensar... pero hay tiempo para mirarse dos, tres, cuatro veces al día, si crecen la cejas, si las pestañas son largas, si los ojos están bien sombreados, si el carmin está mal aplicado.

Esta es la época de lo supérfluo, de lo vacío, de lo sin sentido; es la época superficial, de la «forma» sin «fondo».

Miremos.

¿Arte? Cubismo. Sex-appeal.

¿Ciencia? Gas, cañones, obuses, ametralladoras, dum-dum, nitroglicerina, iperita...

¿Civilización? 1914-18. Chaco, Italia-Etiopía.

¿Progreso? Hambre. Miseria. Paro forzoso.

¿Cultura? Boxeo, toros, lucha greco-romana, corridas de galgos, caballos...

Por encima de todo, por encima del grosero materialismo, de la quincalla reluciente, por encima de la miseria espiritual, levántase esplendorosa una Civilización nueva que proclama la Justicia, el Amor, la Verdad, el Trabajo, esto es ¡Anarquial

Este número ha sido visado por la censura